

LA VOZ DE ULLDECONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

Año II PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Ulldecona 24 Diciembre de 1916 REDACCIÓN Y ADMINISTRACION Núm. 56
 En Ulldecona, un mes 0'30 pts. No se devuelven los originales Administrador: José Beltrán Vives
 Fuera, trimestre, 1'00 aunque no se publiquen Calle de la Estación, núm. 1

HACE VEINTE SIGLOS

EN UN PORTAL DE BELÉN

Hace veinte siglos, en una noche, fría como la de hoy, allá, en un portal de Belén, en medio de la más dolorosa miseria, nació Jesús.

Nació de mujer pero fué concebido por el Espíritu Santo. Nació de mujer, como todos los hombres, pero no nació por obra de varón. Este hecho misterioso precedió a su vida. Hechos misteriosos se sucedieron. Nació en la pobreza y al nacer ya le adoraron los pastores. Nació en un portal, abandonado, y al nacer ya, y nacer así, los reyes le ofrecieron con oro, incienso y mirra, testimonio de su devoción.

¿Para qué nació Jesús? Lo había anunciado el profeta y la voz del profeta fué la que llegó al corazón de los pastores más humildes y de los reyes más poderosos. Jesús nació para establecer la justicia, para levantar al caído, para convencer al rico de que había de desprenderse de su riqueza, para predicar la verdad, la templanza, el amor al prójimo, para enseñarnos a ser fuertes y puros. Jesús nació para poder morir. Para poder morir por la redención de la humanidad.

Hace veinte siglos, en una noche fría como la de hoy, allá en un portal de Belén, en medio de la más horrorosa, nació Jesús. Y en los treinta y tres años de su vida, vió ya toda la basura que había en el alma del hombre.

Fuó al Templo y vió como los sacerdotes, convertidos en mercaderes—igual, exactamente igual que los sacerdotes de hoy—comerciaban sacrilegamente con las cosas santas. Eran aquellos sacerdotes mercaderes de hace veinte siglos los sacerdotes mercaderes de hoy, que en la Iglesia, venden el bautismo por unas pesetas, confieren el sacramento del matrimonio por unas pesetas, extienden bulas por unas pesetas, conceden dispensas por unas pesetas, atorgan indulgencias. Llevaban en su espíritu aquellos sacerdotes mercaderes del siglo I la misma miseria, el mismo egoísmo, la misma podre que llevan en su espíritu los sacerdotes mercaderes del siglo XX. Contra los del siglo I hubo de em-

plear el látigo Jesús. El látigo habría de emplear si le permitían entrar en el Templo contra los sacerdotes del siglo XX.

Más vió Jesús. Vió a Judas, uno de los doce escogidos, como le vendía por treinta monedas. Y como le besaba traídoramente para señalarlo a los que habían de prenderle. Vió en el huerto de Gethsemaní como los tres discípulos que le acompañaban dormían tranquilos, mientras él, llena el alma de inquietud y de pesar bebía el cáliz de la amargura. Vió en el Sane-drín como Pedro, el único apóstol que ya le siguió; el único de los doce que quedaba ya a su lado, al verse en peligro le negó cobardemente. Y no le negó una vez. Le negó dos veces. Le negó tres veces. Le negó, hasta que el canto del gallo pudo advertirle que la profecía de su deslealtad se había cumplido.

Jesús fué Cristo. Jesús fué Jesucristo. Es decir: Jesús fué crucificado. Y fué crucificado para redimir a los hombres. Para redimir a todos. Para que la doctrina de paz que predicó dejara de ser doctrina y comenzara a ser obra. ¿Qué queda hoy de Jesús? Quien viera esos templos suntuosos, ese sacerdocio numeroso extendido por todo el mundo, ese aparato religioso, ese fariseísmo de nuestras costumbres vería que las palabras de Jesús no cayeron en pedregal, como cayó el trigo del sembrador de la parábola. Quien entre sim embargo, en los templos, quien conozca a ese sacerdocio, quien sepa lo que esconde todo ese aparato religioso, sabrá que nunca estuvo el espíritu de Jesús entre los hombres; que nunca como ahora, estuvo más distante, más separado, más lejos.

Palabras de paz y de amor fueron las palabras de Jesús. Y la Iglesia que siempre encendió guerras, hoy, que se ha deatado la guerra más cruel, más inhumana que nunca vieron los tiempos, la Iglesia contra las palabras de Jesús, toma partido también. Y toma partido no al lado de los que se defienden, sino al lado de los que

atacan; al lado de los que en Bélgica y en Francia han arrasado pueblos, han incendiado hogares, han violado mujeres, han asesinado niños, han destruído templos. Al lado de los que despiertan en la conciencia humana la imagen de la obra más opuesta, más enemiga, más contraria, a la obra predicada por Jesús. Es la Iglesia, la que sosteniendo en estos momentos la causa de Alemania, niega la causa de Jesús.

...¡Noche de Navidad! Frente a los aparadores que muestran los manjares más suculentos ¿qué pensará de la noche de Navidad el mendigo que no puede comer ni un trozo de pan? Frente al Palacio Episcopal, en el que el Obispo vive rodeado de riquezas y de comodidades ¿qué pensará de la noche de Navidad el pobre que no tenga hogar donde cobijarse? Frente al templo que a las doce de la noche se desatará en alegrías y en gritos y en cantos ¿qué pensará de la noche de Navidad el hombre que lleve en el alma la tragedia de los momentos presentes?

¡Pobre Jesús! Naciste pobre. Pasaste treinta años de lucha, de apostolado, de miseria. Te crucificaron. Te dieron a beber hiel y vinagre. Te clavaron la lanza en el costado.... ¿Para qué naciste? ¿Por qué te dejaste matar? Los hombres, después de veinte siglos, continúan llevando en el alma un saco de basura. Los sacerdotes siguen siendo mercaderes del Templo. Tu vida y tu muerte solo ha servido para que por espacio de dos mil años, millones de frailes, de monjas, de obispos, de curas y de papas diciendo lo que tu decías pero dejando de hacer lo que hiciste tu, hayan vivido y vivan con comodidad y sin trabajo, como tu no quisiste vivir y no hayan muerto ni piensen morir en una cruz y puros de alma, como tu quisiste morir.

MARCELINO DOMINGO.

PUNTUALIZANDO

Para el nuevo Sindicato Agrícola

Más de una vez, en diferentes épocas y desde estas mismas columnas, hemos hablado en no muy buen concepto de una Sociedad hoy disuelta y extinguida: la Academia Católica Social.

La combatimos con energía, tanto como nos permitieron nuestras posibilidades. Y si algún remordimiento nos cupiera de nuestra anterior actitud, nos lo releva con creces, haciéndonos más convencidos de nuestra justicia, las manifestaciones que en público y en privado hacen en la actualidad los mismos que fueron sus socios y protectores.

Nuestras manifestaciones que pudieran creerse producto de una patente de una animadversión resultan hoy la base de cuantos cargos se le hacen; lo que se entendía por temerario y parcial juicio, resulta una verdad anticipada a la que hoy se consagra con unanimidad.

En su lugar, o teniendo como nacimiento la ocasión de su muerte ha aparecido el Sindicato Agrícola.

De su constitución no podemos decir sino que ha sido legal—siempre es un dato importante—y de que así su norma como actuación está inspirada por una superior formalidad y fuera del cacicato o feudo personal de cierto individuo popularizado por su "pose", tan cómica como ridícula.

De este Sindicato Agrícola prometemos hacer un amplio estudio y encomio si como creemos sus funciones tienen como único fin el beneficio social que en sus estatutos se detalla. Y como es uno de los lemas y tal vez el primero de los ideales de nuestro semanario el aliento y fomento de todo lo que tienda a un fin de beneficio colectivo o social, claro está que siempre será de nuestro agrado que por los caminos ahora emprendidos pueda progresar y dilatarse en su campo de acción, horizonte sin límites cuando la buena fé y el desinterés y sacrificio acompaña a los directores de esta clase de organismos.

Pero como nuestro objetivo de hoy no es extendernos en un proceso analítico; como nuestro escrito lo guía pura y simplemente la intención de un ruego a este mismo Sindicato, vamos a exponerle lo más escuetamente posible.

Leemos en un periódico de Barcelona y con el título de "Enseñanza Agrícola en el Priorato":

"Ha comenzado con gran éxito el curso de Viticultura y Enología en Falset. Los alumnos inscritos al mismo son en gran número y las enseñanzas son recibidas con gran entusiasmo y ansias de saber. Este curso es el veinte de Viticultura y ha sido organizado como los anteriores por la Escuela Superior de Agricultura de Barcelona. Pasan ya de treinta los cursos de diferentes materias agrícolas celebrados en toda Cataluña a iniciativa de dicha institución.

Los profesores encargados de aquellas enseñanzas, Sres. Valls, director de la nombrada escuela y Oliveras, director también de la Estación Enológica de Reus, al mismo tiempo que las lecciones del curso, están dando conferencias en los pueblos de la comarca, habiéndose dado ya o están en organización en los pueblos siguientes: Mora la Nueva, Porrera, Más-

roig, Casanes, Sierra de Almós, Vilella, Cornudella, Ulldemolins, Tivissa, Vandellós y Marsá.

Dicha obra de divulgación agrícola es muy bien recibida en el Priorato, comarca esencialmente vinícola que puede sacar grandísimos resultados de una mayor utilización de aquel producto.

De esta lectura nos hemos confirmado en una consideración y dudosos nos formulamos la siguiente pregunta: ¿Por qué, esto mismo que tiene realidad en el Priorato y en otras comarcas catalanas no se hace aquí, donde tan faltos andamos de orientaciones y enseñanzas? ¿Por qué lo que hace Porrera o Vandellós, pueblos agrícolas insignificantes, no puede hacerse en una población de la importancia en gente y producción como Ulldecona?

Lo primero que precisa para que puedan realizarse semejantes beneficios es la existencia de una dirección específica de nuestro patrimonio agrícola. Y esta dirección, individual o colectiva, si bien es muy cierto no existe la primera, no lo es menos, que va tomando cuerpo y adquiriendo prestigio la segunda.

Por esto nos dirigimos al Sindicato, por ser hoy por hoy, la única entidad particularizada y con alguna autoridad en estos menesteres, para que recoja si le parece digna la idea que lanzamos a la publicidad, convencidos que de tener efecto sería de incalculables beneficios.

Nosotros creemos que el Sindicato se dirigiese oficialmente o particularmente al Ayuntamiento, solicitando una subvención o bien la cesión temporal de alguno de los campos de que es propietario, y lograrse su intento, no le habría de ser difícil la organización de uno de estos cursos de enseñanza con lo cual lograría uno de sus mayores éxitos al combatir por este medio, la rutina de nuestros agricultores.

Cedemos pues la palabra al Sindicato.

EL OLIVO Y LOS ABONOS

(Continuación)

Con abonos verdes

Llamase abonos verdes a las leguminosas que se entierran cuando están en flor, las que por su descomposición devuelven al terreno las sales minerales que contienen y además el azógeno que han absorbido de la atmósfera, pues ya es sabido que estas plantas tienen la propiedad de fijar el azógeno atmosférico.

Las leguminosas para abono verde se siembran en Septiembre y se entierran en la primavera cuando están en flor. Para los terrenos fuertes, arcillosos, pueden emplearse las algarrobos, las habas, la suda, las arvejas, etcetera, etc; para los suelos o de consistencia media, regularmente provistos de cal, el trébol encarnado, guisantes forrageros, la algarroba, el pléjaro o serradella; en los calizos, la esparceta y la lupulina, y en terrenos faltos de cal, los altramuces.

Pero para que la leguminosa que ha de servir de abono prospere bien y produzca una gran masa verde, que es lo que ha de procurar, se ha de abonar con 400 o 300 kg. por hectárea de la fórmula: 13 a 14 por 100 de ácido fosfórico soluble en el agua y citrato, y 12 a 13 por 100 de potasa pura, esparcidos por el terreno y enterrados con una labor antes de la siembra.

AVISO

Desde la aparición de este semanario hemos recibido una inmensidad de felicitaciones, por nuestra campaña valiente, energética e imparcial en pró de nuestra villa y de las buenas costumbres de la misma. Nosotros, nuestro lema, como dice la cabecera de nuestro periódico, es defender los intereses comarciales, lo que tenemos probado cumplimos fielmente, censurando las malas obras de los de la Derecha lo mismo que los de la Izquierda, así como aplaudiendo lo bueno, venga de donde venga. Por eso hoy, venimos a recordar a nuestros suscriptores de Ulldecona y particularmente a los de fuera, a esos mismos que han aplaudido nuestra valiente campaña, que el periódico no puede vivir solo de aplausos; es necesario que nuestros suscriptores cumplan con su deber, este es, que nos proporcionen nuevos suscriptores y anuncios para el periódico.

Finalmente, los que estén en atrasos con la Administración, salden sus cuentas antes de fin de año, ya sea haciendo efectiva la cantidad en nuestra Administración, ya por vale postal, o sellos de correo, de lo contrario, tendremos que suspender el envío del periódico y a más pondremos los nombres de los que no paguen en nuestras columnas y con letras de molde para que todos vean quien cumple con su deber.

LA REDACCIÓN.

Época y forma

de aplicar el abono

Cuando el abono se aplica directamente a los olivos, la mejor época es en Febrero, época también conveniente para la poda. En Italia, tienen un proverbio aplicable a estas operaciones en los olivos que dice que en «Febrero hay que quitar de la cabeza y poner a los pies», es decir, podar y abonar. En climas muy templados deben adelantarse ambas operaciones.

El abono debe enterrarse a una profundidad de 10 a 15 centímetros alrededor del árbol, no sólo en la superficie cubierta por la copa, sino en una cuarta parte más, dejando sin abonar la superficie de un ruedo de 40 a 50 centímetros alrededor del tronco. El adjunto grabado declara idea de la parte que hay que abonar y de la que no.

Fertilizando con abonos verdes, ya hemos dicho que el abono fosfo-potásico debe ponerse antes de la siembra de la leguminosa y que ésta debe enterrarse en primavera cuando está en flor.

Cuando sea conveniente dar una dosis de nitrato de sosa se aplicará 15 días después de la floración.

Por último, cuando se trate de olivos en que hayan otros cultivos intercalados, téngase en cuenta que los olivos nunca se desarrollarán tan bien como si estuviesen solos y que hay que aplicar mayores cantidades de abonos a fin de que sean suficientes a la alimentación de las dos cosechas o sea la de aceitunas y la de la planta que además se cultive en el olivar. Siendo dos a comer, hay que dar a cada uno la ración que le corresponde.

Enmiendas

Aún cuando este árbol se adapta a casi todos los terrenos con tal de que no sean húmedos ni demasiado sueltos vegeta mejor y da cosechas más abundantes y de mejor calidad en los bien provistos de cal. Por lo tanto en terrenos desprovistos de cal o que tenga poca, será conveniente encalar cada 3 años 1.500 a 2.000 kilos de cal apagada por hectárea o 3 a 4 veces más si se emplean margas o escombros calizos, haciendo esta operación inmediatamente de recogida la cosecha. Si se abona con abonos verdes no hay inconveniente en enterrar la cal y los abonos al mismo tiempo.

(Se continuará)

LA HUELGA GENERAL

El día 18 del corriente se celebró en señal de protesta por causa del encarecimiento de las subsistencias la huelga general de 24 horas; la huelga fué unánime, secundada por todos los oficios y con el mayor orden, únicamente en Barcelona las arbitrarias órdenes gubernativas fueron las perturbadoras del orden, causando correrías, contusiones y algunos heridos. Nuestro amigo y maestro el Diputado por Tortosa D. Marcelino Domingo, estuvo todo el día 18 en Barcelona recorriendo los centros obreros y todas las barriadas donde habitan los humildes y los que ganan miserios jornales con el sudor de su frente; nuestro amigo inspeccionó de vista todos los atropellos que cometieron los mantenedores del orden y los prevaricadores, para en su día

desde la tribuna del Congreso interpellar y pedir explicaciones al Gobierno.

Mentira parece que Barcelona, la capital liberal por excelencia, la única que tiene a raya a nuestros despotas gobernantes. Hoy sea abandonada por sus representantes y solamente el activo representante por Tortosa salga en su defensa. Cosas del tiempo. Los radicales revolucionarios, los que para engañar al obrero calzaban alpargatas y visitaban junto con ellas las fábricas, hoy están convertidos en cortesanos, visitan los ministerios para pedir favores para sus amigos y son más papistas que el papa.

Un consejo nos vamos a permitir dar a los obreros vilipendiados: para el próximo Marzo se celebran elecciones provinciales; estos mismos revolucionarios que viven escondidos en Madrid te vendrán a pedir el voto para este o el otro compinche suyo; os cantarán las glorias de la República, lo que sufre la clase obrera, que ellos derrocarán la administración que sufrimos y mil cosas más; yo solamente os aconsejo que debéis todos asistir como un solo hombre a dichos actos, más provistos los bolsillos de esto que esparcen los peones camineros por las carreteras, y a cada párrafo elocuente en lugar de aplausos se les obsequia con unos cuantos confites marca caminero; esto es lo que tenemos que usar para lo futuro los hombres de ideas y los que no mercadeamos con la política.

En vez de aplausos y palmas, no señor, confitas marca caminero, y así será la única manera de acabar con estos revolucionarios de menterijillas, dignos hermanos del «Pernaies» y de «Pasos largos».

CAMINERO.

El modelo PARIS

Corsés, Tirantes y Sostenes de todas clases, con los últimos modelos recibidos de la temporada.

Especialidad en la medida.

CINTA CALLARISA

147, Mayor, 147

= ULLDECONA =

COSAS MALAS

(En casa de respetable familia de antigua tradición) En cierta villa habitaba una anciana viuda con dos hijos mayores, estos dos hijos llevaron año tras año tratando cariñosamente a la autora de sus días y al mismo tiempo trabajando y conservando los bienes que su señor padre les legó. Otros hermanos ya casados y por consiguiente fuera de la casa materna nunca se habían acordado de su señora madre, más llega que la misma se pone gravemente enferma al punto de que el médico existente ordena a los hijos que vivían con ella que absolutamente no abandonaran la cabecera de la enferma. Los hijos cumplieron fielmente lo ordenado.

Más un día se ve la hija que estaba en la cabecera, sorprendida por un señor que dice ser representante de la ley de nuestro señor en la que le acompañaba el hijo mayor de la señora enferma; la hija les interroga diciéndoles, que querían aquí y quien les había dado permiso para entrar, a la que le responden bruscamente, de que saliera de allí porque tenían que

hablar a la paciente; negándose ésta a abandonar a su señora madre y dando gritos de socorro, los improvisados visitantes al ver la resolución energética de la misma y verse comprometidos hecharon a correr para la calle, sin lograr lo que ellos querían, éstos no querían más, que la paciente dejara en testamento sus bienes a un nieto estudiante según cuenta para cura.

Que les parece, después dicen que los hombres no cometen cosas malas podría ser peor.

VAGALUME.

Calor

Muere el cuerpo al faltarle el calor necesario. Muere un partido cuando habiendo legado al límite de su fuerza, de su poderío, de su grandeza, se duerme en los lauros de su victoria.

Murió la Roma imperial, por que considerándose en el penáculo de su grandeza, se entregó a la orgía más libertina y a los placeres más mundanos.

Mueren las plantas, los insectos, todo en fin, sujeto a vida o muerte si al nacer no se le rodea de los cuidados necesarios. Mueren en fin, las publicaciones que han nacido al calar de una lucha al fuego sagrado de un ideal que en su alma han sentido unos cuantos hombres, de fé, de entusiasmo y de energía.

Por eso hemos de poner toda nuestra actividad, valor y energía, para que nuestras publicaciones no desmientan, ni sus luces se apaguen.

Trabajar, trabajar con entusiasmo hoy más que nunca, amigos de LA VOZ, que nuestros artículos, que nuestra propaganda, tenga la fuerza de derribar falsos ídolos. Que nuestra palabra sea dura en la acusación, dulce y armoniosa cual laúd del romántico trovador, para atraer las almas buenas y los corazones de sentimientos refinados.

Es así amigos de LA VOZ como llegaremos a sanear esta patria de los sin ideal, de los sin amor, de los sin fé; sacudamos el yugo opresor, seamos los constantes herreros, que a fuerza de machacar en el hierro frío este se dobla y cede.

Seamos nosotros los martilleros de nuestro ideal sacrosanto, no os arredre ni las persecuciones, ni las calumnias de los eternos vividores de la política española, a sus gritos de mujerzuela no hagáis caso, continuad por el camino emprendido, sin tibuteos de clase alguna, y si a vuestro paso de verdad y amor hay algo que os estorbe apartadlo como cosa ruin y perversa.

MANUEL FAVÁ.

Amposta 15-12-1916.

EN SERIO Y EN BROMA

Sr. Dr. de LA VOZ DE ULLDECONA Después de darle las gracias anticipadas le ruego la inserción de las siguientes líneas:

Otra vez queridos lectores vuelvo a las estocadas con la fiera mansa lo que me había retraído un poco por no molestaros tanto, pero como hay tantas cosas en el mundo de las delicias, ajenas a los pobres, os contaré una cosa que pueda ser que sea la envidia de más de cuatro mujeres al no poder resistir en este pueblo. dichas cosas vienen de nuestra ave de rapina y es como sigue.

Sabeis que se ha formado o montado una fábrica de peinar lanas?

¿Sabeis quien es el fabricante?

Pues nada menos que Nuestro Señor Padre, el mismo que dice que el robar y matar no es pecado, él que a precisado todos los galgos y hurones para sacar el dinero escondido de las beatas para acabar la capilla, pues este es el fabricante.

Yo os diré en que forma se ha tomado la fabricación.

Habiendo concluido la capilla pensó en hacer venir un fraile por ver si encauzaba la juventud para su redil y para que tuviera mejor recibimiento, reunió a las jóvenes, á estas chicas que algunas embellecen al mismo Sol y teniéndolas todas juntas a su alrededor les dijo:

¿Por qué en vez de iros a buscar unas a otras para peinaros y marcharos al baile no venis todas aquí [después de comer que yo os casa... a todas juntas.

¿Que os parece de nuestro fabricante?

¿No es verdad que algunos tendrán envidia de no estar en este pueblo?

¿Que más de toquillas más bien peinadas no llevarían?

¿Quien es el bruto que al estar al lado de unos serafines que hablan y cantan tocando con su mano el resorte como si fueran un fonógrafo? no piensa con las palabras que dijo Cristo: Crecet y Multiplicaos?

Para algo tienen las falas para ocultar sus malos instintos.

Y ahora digo a las jóvenes que van en dicho antro de pocilgas:

¿Que hariais si vuestros novios os dijeran una palabra tan asquerosa como la que os dijo el padre pesetas?

De seguro lo despedierais!a sonido de bombó y platillos.

¿Y por qué aun vais a donde os enseñan tantas porquerías?

Pues digo que vais porque no conocéis la vergüenza.

Y vosotros padres de estas jóvenes que estais amasados con vino y blasfemia que resolución habéis tomado con esto?

¿No teneis miedo que algún día se encuentre alguna hija vuestra indispueta de resultas de haber ido a dicha fábrica?

No teneis miedo porque no os preocupáis de nada y como sois gente de vino blasfemáis y por demás ignorantes, vivis lo mismo que el pez en el agua: Si señores, si esto es lo que ha pasado ahora, así es que si hay alguna joven de por estos pueblos que quiera o necesite genero de esta fábrica no tiene más que venir en esta villa de Rosell, que de seguro [quedará contenta cual merece; porque en dicha fábrica hay operarios sobresalientes en este trabajo.

Otro día os explicará otras cosas referentes a nuestros zandungas negros con uñas de águila.

Vuestro amigo de verdad.

JARDÍN DE FLORES.

SE VENDE EI MOLINO HARINERO llamado de "ROSELL"

Punto céntrico, de grandes rendimientos y hermoso salto, aprovechable para cualquier industria, a precio reducido.

Para informes dirigirse a

JOAQUIN FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17 :: :: :: ULLDECONA

Escenas de una esperitista

Escolteu la historia trista de una dona esperitista que solsament se dedica a parlar sempre en los morts y deixa com a badochs a tota la seva familia.

Quan están tots els seus fills y marit en reunió, es posen a fe oració per cridar an el esperit y comensa aquesta dona a suspirar extasiada demostrán que es l' arribada que 'l bon esperit li dona.

L' any pasat van agafá, van fe la compra de un ort y van consultá a un mort y aqueste los va enganyá. Els va dí que an aquet mas al cuarto dels oronetes yan curanta mil pesetes a sota l' enraisolat.

Fan la escritura al moment y lleven l' anraisolat pero ya avien volat les pesetes de aquell ser.

Un dels fills de aquesta dona per no vullguerla escoltá a América sen va aná amportantse fills y dona

Un altre que a San Jaume viu si an ella aguesa escoltat no i auría pas estat en la dona que ara viu.

Y li an dit a un de Balada que 'l trauen de la presó si aquet sense compasió a la dona despachava.

Es mol gran lo que allí passa lo que aquesta dona fá, a sos fills els fá ballá com a ninotets de palla.

Un que 's diu Salvadoret que la volgut obedí aqueste u ho feu així com yo ara els i diré. ¡

A despachat a la dona juntament amb lo seu fill que no sé que es lo que diu que aquesta chica li dona.

Dintre de un ou uns polvets per momia ferlo torná y despues sa de apoderá total de quatre quartets.

Despues d' esta bona acció sa mare 'l va aconsellá y a Valencia sen va aná a cases de prostitució

y es va portá una querida per prestarli els seus servisis esta fea mols oficis, es di tots lo que éll volía.

La dona de Salvadoret a la finca sen va aná y al lliit mels va atrapá un día dematinet

Este es lo ofici que fa la señora Leocrisia esta dona esperitista que's dedica a consellá.

Si dona la enorabona cuandomenos de una part dons soch un interesat germá de la seu nora que inconbenien no tindrá de escriure la seua historia.

ISMAEL FORCADA.

De la Juventud Republicana

Amposta 12-1916.

Refrans de Nadal

La bugada de Nadal s' aixuga al funeral.

Ja venen els tres germans, fret, moquilla y ascalfa-mans.

Lo día creix per Nadal un pas de pardal.

Si passes Nadal content tot l' any passarás rién.

Si per Nadal fas carasses de fret pels Reys no et podrás tindre dret.

Ya te bon nom Nadal, per afusellá al pavo-real.

Per Nadal qui menos qui més mata conills o cordés.

Qui no pot matá el pavo-real mata titots per Nadal.

Pero com los titots van cars no se' n poden minjá per Nadal.

Nadal dihuen que es bó si a la butxaca ja só.

De Nadal a San Esteva no hi ha un pas de llebra.

Pero si no hi ha d' aixó. Nadal es passa en un pló.

E. V.

Reparaciones y afinación

= DE =

PIANOS

Francisco Viñes

Paseo, 17 :: :: :: ULLDECONA

CARNET

El día 19 del corriente cumplio 12 años de edad el travieso y estudioso niño Federico Beltrán Soria hijo de nuestro administrador D. José Beltrán Reciba nuestro amiguito Federico muchas felicidades y que pueda celebrar tan dichoso día por muchísimos años en compañía de su distinguido familia y de sus numerosos amigos entre los cuales nos contamos nosotros.

Regresaron de Madrid los distinguidos cónyuges D. José Boada y doña Rosa Aragonés.

Ha llegado procedente de Castellón la simpática señorita Buanaria Ferré Coscollano.

Durante estos últimos días y en casi todos los trenes que proceden de Barcelona y Valencia llegaron muchísimos jóvenes de nuestras más distinguidas familias de la localidad, todas ellas vienen a pasar las fiestas de Navidad en compañía de sus señores padres.

LA VOZ DE ULLDECONA les saluda y felicita al mismo tiempo deseándoles pasen felices fiestas de Navidad y Año Nuevo.

El domingo pasado tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo D. Ramón Castell inteligente maestro de sastrería del cercano pueblo de Benicarló donde tiene establecida una de las mejores sastrerías de nuestro contorno; en este viaje estuvo acompañado de su preciosa hija de 12 años; las pocas horas que estuvo en Ulldecona contrajo numerosas amiguitas de las familias de nuestra localidad y en nombre de ellas le mandamos los más expresivos saludos, así como el amigo Castell reciba nuestra más cordial enhorabuena.

A LOS AGRICULTORES

Todo el que necesite plantío de naranjos, (mandarinas) y de vides americanas de calidad superior, no compren sin antes visitar a

JOAQUÍN REVERTÉ

ALCANAR

RESULTADO Y CALIDAD INSUPERABLE

DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

GRAN TALLER DE SASTREÍA

DE RAMÓN CASTELL

Se confeccionan con elegancia, prontitud, esmero y economía, toda clase de trajes.

BENICARLO

LA VOZ DE ULLDECONA

Periódico defensor de los intereses comarcales

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE LA ESTACION, Num. 1

Retorno de Nadal

DISPONIBLE

GRAN ALMACEN

Primera materia, graduación garantiza a para toda clase de árboles y plantas

DE

J. FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17 ULLDECONA

Imprenta Comercial

DE JOSÉ MONCLÚS BALAGUÉ

Impresos de todas clases y en relieve
Sellos de metal y cauchó a dos colores, grabados al acero, etiquetas al relieve para farmacias, impresos al esmalte, papeles de barba, satinados blancos y de color; para embalar, pláncos y en rollo, Fábrica de papel de estraza y estreçilla.

CALLE LARGA DE SAN VICENTE Y BAJADA PUENTE DEL ESTADO

TORTOSA

MANUEL OLLÉ

ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

EL MOLINO

HARRINERO

"ROSSELL"

22 AVENUE

JOAQUÍN FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17 ULLDECONA